

驻清远市清新区禾云镇工作队队长罗来春:

牵住产业“牛鼻子” 培育发展新的增长点



罗来春

驻清远市清新区禾云镇
工作队队长

派出单位:
广州市委办公厅

“紧紧扭住目标
不放松,奋力推动帮
扶工作走在前列。”

禾云中学新建的人造草坪足球场上,孩子们正纵情奔跑;禾云镇卫生院中医馆里,群众正享受着家门口的优质医疗服务……“让人民过上幸福生活是头等大事。”广州市驻清远市清新区禾云镇帮扶工作队(下称“工作队”)入驻禾云镇以来,罗来春带着队员以“广州所能”精准对接“禾云所需”,守底线、补短板、谋发展,助力禾云镇乡村振兴上台阶,“百千万工程”见成效。

“广州所能”对接“禾云所需”

“我是农村出来的,对农村有深厚的感情。”作为一名军队转业干部,罗来春为禾云镇带来了一支朝气蓬勃、干事创业的工作队,“每一名队员都经过面试,选优配强,有情怀、能吃苦、讲团结、守纪律。”

罗来春带着队员们沉到一线,以问题为导向,深入了解群众生产生活所忧所盼,充分发挥广州组团帮扶单位所能所有,加快补齐禾云镇村发展短板,坚持在发展中保障和改善民生。

设立1000万元产业帮扶专项资金,投入250万元助推香水柠檬水肥一体化项目落地见效;以非物质文化遗产活化利用为抓手、牵引农文商旅融合发展,在沙河片区探索规划“鸟笼小镇”和现代和美乡村示范区……立足禾云镇资源禀赋,工作队牵住产业“牛鼻子”,因地制宜鼓励乡村富民产业发展,为镇村发展培育新的增长点和动力源。

“让农业有奔头,让农村有看头,让农民有盼头。”罗来春告诉新快报记者,根据工作部署和要求,工作队形成了自己的“1310”帮扶行动计划,“一张蓝图绘到底”。其中,“1”是锚定目标走在前列;“3”是形成帮扶单位、地方政府、广大群众三方合力;“10”是推进落实10项重点任务,可以用十二个字来概括,“党建引领,产业为王,民生优先”。

“问题清单”变成“幸福清单”

新建人造草坪足球场、塑胶跑道翻新、



■驻禾云镇工
作队队长罗来
春(左一)为广
州帮扶单位领
导介绍“百千
万工程”项目
实施情况。

新铺运动场塑胶地坪、学校东区两个篮球场改造、表演台翻新、周边护栏加固……在广州帮扶下,禾云中学运动场升级改造于去年7月12日完成交付,受到师生一致好评。

“让每个孩子都能享有公平而有质量的教育,走好人生的‘关键一步’。”罗来春说,工作队入驻禾云镇以来,将当地群众对美好生活的向往作为“头等大事”,聚焦群众所需所盼,在教育、医疗帮扶中持续用力,更好地满足群众对学有优教、病有良医的需要。

在广州帮扶支持下,经过升级改造的禾

云镇卫生院中医馆于去年5月8日投入使用,配有4名中医师,均曾到广州进修学习,提升了服务能力。

“我们专门拿出64.2万元成立了‘防返贫帮扶救助基金’,确保困有所扶、难有所帮。”罗来春说,未来,工作队将继续发挥广州“组团式”帮扶优势,将民生“问题清单”变成群众“幸福清单”,提升群众幸福指数。

乡村振兴,关键在党。工作队充分发挥广州市委办公厅“乡村振兴党旗红”党建品牌特有优势,推动41个市直机关党支部、16个市属国企党支部,与禾云镇32村党总支结对共建。

驻汕头市澄海区盐鸿镇工作队队长田学志: 当地群众敢想敢干 开展帮扶倍添信心



田学志

驻汕头市澄海区盐鸿镇
工作队队长

派出单位:
深圳市生态环境局

“守正创新
担使命,奋楫笃
行续新篇。”

2024年7月,田学志从深圳特区来到汕头澄海,担任驻盐鸿镇帮扶工作队队长。毕业后一直在深圳工作的他,早已养成“时间就是金钱,效率就是生命”的行事风格。进驻半年来,他一边有条不紊地推进各项帮扶工作,同时为2025年谋划了港头社区游泳池修缮、盐鸿镇文体中心升级等多个产业和民生项目。“对于第二轮帮扶,我们既要当守业人,又要当创业者。”田学志说。

■采写:新快报记者 方轶



■田学志(中)
现场走访项目。

当地群众给力,产业发展信心足

第二轮驻镇工作启动后不久,深圳对口帮扶协作汕头指挥部(下称“指挥部”)开展“双到三同”活动,田学志被安排到村民林建宇家中“同吃同住同劳动”。林建宇是一名20多岁的返乡创业青年,之前在深圳做茶饮,前年回乡,贷款做起狮头鹅的鹅苗养殖和销售。“他育有种鹅1000多羽。每天早晚他都投喂饲料,检查鹅舍,拾取鹅蛋,并检查各阶段的孵化情况。”田学志说,这个工作既要体力又要技术,潮汕人吃苦耐劳、善于学习的特点在林建宇身上表现得淋漓尽致。

田学志说,这半年的帮扶工作中,他接触到很多当地人,潮汕群众敢想敢干、好学勤劳的良好品质给他留下了深刻的印象,也增添了工作队开展帮扶工作的决心和信心。

水产试验田项目是指挥部的帮扶项目,通过引入澳洲淡水小龙虾养殖,推动产业多元化。林育文是澄海农业的首席农技师,原本在潮南区基地工作,得知工作队要在盐鸿引入澳洲小龙虾,身为盐鸿人的他主动请缨,担负起了运营工作。“他不仅技术娴熟,而且很有社会责任感,无私地向周边村民传授先进养殖技术,带动大家共同致富。”田学志说。

“当地人有发展动力,敢想敢干,只要具备一定条件,就能把产业发展得很好。”田学志表示,工作队已经谋划了狮头鹅养殖示范园、牛蛙尾水处理示范园区、薄壳米

生产制作规范、汕北水产综合批发市场等多个产业项目,将在三年内,对盐鸿镇的特色水产品开展全方位帮扶,努力实现养殖示范全覆盖。

积极谋划项目,美好生活有盼头

在田学志的统筹下,工作队积极响应群众呼声,着力谋划民生项目。

盐鸿镇党群服务中心是由深圳对口帮扶汕头专项资金全额打造的盐鸿镇新地标,是服务群众和助力产业的综合服务平台。第二轮工作队进驻后,充分利用党群服务中心和鸿一村副业池生态公园等帮扶项目,组织开展特色文化体验、国庆潮曲演唱会等文化活动,让平台阵地真正发挥繁荣文化、促进文化振兴的作用。田学志介

绍,未来三年,将围绕党群服务中心开展盐鸿路风貌提升、下洋排沟整治等项目,进一步加强党群服务中心在乡村振兴中的凝聚力和辐射力。

为进一步丰富群众的精神文化生活,工作队还谋划了盐鸿镇文体中心升级改造项目,将在原文体中心舞台旧址重建全新的综合楼,用于开展演出、展览、会议等活动,并为镇篮球协会和羽毛球协会提供训练场地。

田学志介绍,针对2025年这个关键时间点,工作队已经向指挥部申请了盐鸿镇文体中心升级改造和盐鸿路风貌提升两个项目,近期还将申报港头社区游泳池修缮项目,解决全镇没有游泳池的问题,为群众营造安全的游泳空间,进一步丰富群众文体生活。